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Harczos emlék-ünnepély.
Ma, augusztus 12-én nagy katonai 

parádé lesz Budapesten.
A parádéhoz kivonulnak a budapesti 

helyőrség összes csapatai teljes díszben. 
Kibontott zászlókkal, csákóval vagy kal- 
paggal, waffenrokkal vagy atillával és 
panyókára vetett mentével. A csákó és 
kalpag mellé zöld gályát tűznek majd, a 
mint az nagy katonai ünnepeken szokás. 
A kivonulás jókor reggel kezdődik. Ra­
gyogó látványosság lesz. A fényes díszbe 
öltözött katonák hangos zeneszóval, ki­
bontott zászlókkal vonulnak végig a 
székesfőváros utczáin és kivonulnak a 
fővárosban elhelyezett összes gyalog­
ezredek. ott lesz a huszárság, a tüzérség, 
kivonulnak a szekerész csapatok, a mű­
szaki csapatok, sőt az élelmezési szaknak 
legénysége.

De ez még nem minden. Ott lesznek 
a magyar királyi honvédség csapatai is, 
gyalogság és lovasság, sőt kivonulnak a 
Ludovica akadémia növendékei is.

A menet iránya a »direkczió« a buda­
pesti kadetiskola udvara lesz Az az ud­
var, a hol most a »harczos emléknek* 
elkeresztelt Hentzi-szobor áll.

Mire a csapatok már oda érnek, ott 
találják a budapesti kadetiskola növen­
dékeit, teljes díszbe öltözve, hadi zászló­
aljat alkotva parancsnokuk és tisztjeik 
vezetése alatt.

A csapatok elhelyezését vezérkari 
tisztek intézik gyöngyöző paripákon. Tö-

«■ -.-jiriiiiiiiiiminiininiiiiiirm.i -~rrA „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Vég'ig' a rajnán.

i.
Hogyan született a Rajna vidék?
Az egyik angyal könnyezett, mikor az Ur 

elpusztította a paradicsomot, a teremtés csoda 
remekét.

Az Ur pedig, ki maga a szeretet, vigasz­
talva szólott:

— Megengedem neked, hogy amily szépet 
elgondolni tudsz beteljesedjék.

Az angyal behunyta szemét és vissza 
ahnodta a paradicsomot, s amint a képek 
egyenkint jelentek meg lelke előtt, az Ur meg­
engedte, hogy kiformálódjanak.

felnyitotta álmodozása után szemét az 
angyal és látta a csoda szép formácziót, mely­
nek közepén hatalmas folyó öntötte zöldes 
habjait s bár hálával borult az Ur elé, mégis 
aggódva mondta:

Uram 1 A táj paradicsomi, de kopár és 
elvitelen, nem tudtam úgy vissza álmodni a 
paradicsomot, amint te teremléd.

Es szólt az Ur !
Az ember miatt pusztitám el remekműve- | 

rnet, ezt a másolatot, legye az ember igazi j 
Paradicsommá.

Az angyal megértette az Ur akaratát és 
védője lett a Rajnának.

mött hadirendbe állítják fel őket: conzen- 
trirte Aufstellung mit Nüssen.

Mikor elkészülnek az elhelyezkedéssel, 
igazán ragyogó látványosság tárul a néző 
szemei elé. Ott állnak tömött sorokban 
parádés egyenruhában, feszes tartással a 
bakák. A lobogó mentéjü huszárok úgy 
ülnek tüzes paripáikon, mintha lovaik 
lába a földbe gyökerezett volna. A fé­
nyesre tisztított csákókra és gombokra a 
tisztek kivont kardjai szikráznak a nap­
fényben.

Mikor az elhelyezkedés kész, meg­
jelenik Lobkovitz herczeg fényes kísérettel 
és átveszi a csapatok vezényletét.

Majd hármas kürtszó hallatszik. Jele 
annak, hogy közeledik a király képvise­
lője: a magyar honvédség főparancsnoka, 
József főherczeg.

A parancsnokló tábornok kivonja 
kardját, elébe lovagol a legfelsőbb hadúr 
fenséges képviselőjének és háromszor 
tisztelegve jelenti a kivonult csapatok lét­
számát.

A csapatok vezényszóra tisztelegnek, 
a zenekarok a »Gott erhalle«-t intonálják, 
a zászlókat meghajtják és a fenséges ur 
elléptet a csapatok előtt.

Aztán kezdődik az ünnepély.
A szobor előtt zöld gályákká! diszitelt 

tábori sátor van elhelyezve, a sátorban 
oltár. A tábori lelkész fényes egyházi 
segédlettel misét mond a főherczeg és a 
tábornokok jelenlétében és azután ünne­
pélyesen beszenteli a »harczos emléke­
ket.« A szertartás közben a csapatok 
disztüzekel adnak és »imához« vezényelve 
letérdepelnek.

Azután a király főherczegi képviselője

Itt jók az emberek. Szeretik egymást és 
szorgalmasak, bámulatra méltóan.

És paradicsommá tették a tájat.
Egész kopár hegyeket lépcsőkké alakítottak, 

s a lépcső felszínét beültették szőlővel. Óriási 
munkát végeztek s Isten megáldotta arczuk 
v?-jtékét. A hátukon felhordott földbe csodás 

iái adott s a szikla hegyek folyó aranyat, a 
világ leghíresebb borát terraik.

Más helyen vadabba táj. meredekebb a hegy. 
Ide fenyő erdőket telepitett az ember. Gondozza, 
neveli most is. Gyönyörű lovag várakat épített 
a hegyek ormára, remek templomokat a völgybe 
végis végig s a Rajna inig végig hömpölyög-e 
paradicsomon, érthetően súgja:

— Imádd az Istent ki ilyen vidéket 
teremtett és bámuld az embert ki a vidéket 
ilyenné formálta. Élő dicső bymnussza a Rajna 
vidék ennek a parancsnak:

— Imádkozzál és dolgozzál!

** *

Más helyen egy olyan várost, mint Mainz 
napokig el tudna bámulni az ember, itt csak a ’ 
vágyai érzi, hogy a Rajnára szóljon s a Raj­
nánál alig érdekli egyéb. I

Szédületes gyorsasággal vágtatott keresztül ‘ 
a gyorsvonat a Majnán és a Rajnán. A tarka ? 
kép. mit a 448 méter széles folyó rengeteg • 
hajóival mutatott csak pillanatra tűnt fel, s j 
máris elsötétült előttünk minden.

beszédet fog mondani a kivonult csapa­
toknak.

*
* *

Ez a fényes katonai emlékünnep na­
gyon ellentétes érzelmeket kelt a magyar 
hazafiak lelkében.

Mikor először hire ment az országban 
annak a fejedelmi elhatározásnak, hogy 
a Hentzi-szobrot ő Felsége eltávolíttatja 
és helyére óhajtja, hogy a legmagyarabb 
királyné szobra állíttassák, kigyult a lel­
kesedés tüze a hazafiak szivében.

A hivatalos sajtó jól tudta, hogy ez az 
óhaj abból a szívből származott, amely 
a koronázási ajándékot a 48-as hon­
védek nyugdíjalapjának juttatta, mégis 
Bánffyt dicsőítette a fejedelmi elhatáro­
zásért, kikiáltotta a legmagyarabb állam­
férfiúnak, egy sorba helyezte a Bethle­
nekkel és Rákóczyakkal.

Mikor pedig köztudomású lett, hogy 
a harczos emlék nem a katonai temetőbe 
jön, hanem a kadétiskola udvarára, ak­
kor ugyanez a sajtó azzal védelmezte 
Bánffyt, hogy az az emlék igy is elveszti 
előbbi politikai jelentőségéi s egyszerű 
»harczos emlék« lesz.

És mikor felzüdült emiatt az ob­
structs árja a parlamentben s az emlé­
kezetes éjjeli ülésen nem engedték szó­
hoz jutni a honvédelmi minisztert, az 
ellenzéki sajtóban egyedül Eötvös Károly 
lapja, az Egyetértés ítélte el az ellenzé­
ket és az obstructiót, — ma pedig ez a 
lap tüzel forradalomra a Henczi-emlék 
miatt és vehemensen támadja Szélit a 
miatt, amitő már mint bevégzett tényt vett 
át elődjétől.

A czitadella elé ériünk. Hatalmas vas­
kapuk zárták el a síneket, melyek midőn 
fel nyíltak, egy hosszú tünetbe futott be a vonat, 
mely az egész váron keresztül, az álomá- 
sig tart.

Ez a czitadella olyan, mint a budapesti. 
Uralkodik az egész város fölött, de lót nap­
számos még nem ütötte falába a csákányt, 
sőt folyton erősitik most is. A »Sas« kör nem 
kívánja el rombolását, a polgárság igen rossz 
néven venné, ha megszüntetnék erőd jellegét 
s mind ez a külömbség csak azért van a 
budapesti és mainzi czitadella között, mert a 
miénkben idegenek ültek, ebben pedig a város 
fiai.

Az egyik vész, a másik védelem.
Mainz első rangú erőd s ez meglátszik 

egész környékén.
Hatalmas falak körük a Rajnától a Rajnáig 

sőt a védelmi vonal át húzódik a folyón Castel 
szomszéd város köré is.

Itt a madár sem repül át útlevél 
nélkül.

Gyönyörű két ulczája Mainznak, a Grosse 
Bleiche, mely nyíl egyenesen fut a pálya udvar­
tól a Rajnáig és a 60 méter széles Bulevard 
remek parkírozásával, mely szintén a pálya ház­
tól a várkastélyig, illetve a gyönyörű 110 m, 
széles Rajnai korzóig nyúlik.

Este 7 óra körül szállónk le a vonatról a 
müncheni legény-egylet 40 tagú, a gráczi.
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Ha nem is alkalmas ez az emlék 
arra, hogy a katonai ifjúságnak követendő 
példaképet nyújtson és reményijük, hogy 
nem is fogjak arra használni, minden­
esetre bizonysága annak, hogy ismét 
kisebbedet! a távolság a korona és a 
nemzet között.

Adja Isten, hogy a korona és a nem­
zet közötti teljes egyetértés és egyesülés 
útjában ne legyen többé semmi botránykő!

A budai honvédünnep.
A fővárosi polgárság a Hentzi-szobor el­

helyezése idején s az ellen való tüntetésképpen 
ma a budai honvédszobornál gyászünnepélyt 
rendez.

A fényes gyászmise a krisztinavárosi plé­
bánia templomban pont 8 órakor lesz, amelyen 
maga Rostaházy Kálmán apátplébános ponti­
fikái. A díszes ravatalon negyvenkilencz gyertya 
között lesz a 48 as honvédcsákó, öv és kard, 
elől a polgárság nemzeti és gyászszallagos ko­
szorújával. A mise végén a kórus és polgárság 
a »Himnuszt« énekli.

Ezután megindul a menet fel a várba a 
honvédszoborhoz, a hol az ünnepély lefolyása a 
következő lesz:

Gara József szerkesztő, mint a bizottság 
elnöke, beszéd kíséretében leteszi a koszorút.

Eötvös Károly országgyűlési képviselő 
ünnepi beszédet mond.

Dr. Molnár Jenő, a függetlenségi és 48-as 
polgári-kör elnöke, e kör nevében szól.

Beszédet mond még lovag Tichtl Ferencz 
és Kardhordó Árpád a demokrata kör nevében.

Végül Zempléni Árpád költeményét elsza­
valja dr. Víg Viktor.

Törvényjavaslat a cséplő mun­
kások réti.

A földmivelésügyi miniszter, aki nemrég 
megalkotta a mezőgazdasági munkásokról és 
munkaadókról szóló törvényt, most uj gazda­
sági törvényjavaslatra készül. Biharvármegye 
és Nagyvárad város törvényhatóságához a mi­
niszter inegküldötte a cséplő- és munkásvállal­
kozók, úgyszintén a gazdasági segédmunkások

jogviszonyairól szóló törvényjavaslat tervezetét 
azzal a fölhívással, hogy az észrevételeket 
széljegyzetek alakjában terjeszszék be hozzá.

A nemzeti szövetség csődje.
Egy időben Nagyváradon is megalakult a 

Nemzeti Szövetség — éppen úgy mint Szarvason, 
a megalakulás nagy lelkesedéssel történt 
éppen úgy mint Szarvason, de mivel a meg­
alakulás után mi sem jelezte, hogy a Nemzeti 
Szövetségéi, legfeljebb a tagdíj-sürgetések, tehát 
feledésbe merült.

Szarvason azonban már a feledésbe merü­
lésnél nagyobb baj van. Csődje van ott a Nem­
zeti Szövetségnek a semittevéstől is a meg­
választott tisztviselők egymásután mondanak le- 
A város intelligencziáját magában foglaló tiszti­
karból már csak egy alelnök van, Szirmay 
Árpád szarvasi plébános, a ki nem tudja, hogy 
kinek adja át lemondó levelét, tehát marad 
még egy ideig.

A Szarvasi Lapok legutóbbi száma e csőd 
alkalmából igen tanulságos czikkben fejtegeti 
annak okát; e czikkből vesszük a következő 
részeket:

Hol és miben rejlik a csőd oka? Elsősor­
ban abban, hogy a nemzeti szövetség megala­
kulásának senki sem érezte sem társadalmi, 
sem nemzeti szükségét. Értsük meg jól: nem 
az eszmék megvalósításának szükségét, hanem 
a nemzeti szövetségnek mint ilyennek a szük­
ségét. A nemzeti szövetség hazafias eszméinek 
kerete a hazafias és müveit közönség lelke 
mélyéből a szervező bizottság ezen eszméket 
egyszerűen kihalászta.

Társadalmunkban sem újak ezen eszmék, 
propagáltuk már mi azokat s működtünk azok­
nak szellemében, mielőtt a nemzeti szövetség 
orsz. központja meghódított bennünket. De volt 
bennünk annyi udvariasság, hogy az orsz. köz­
pont hódító kedvét nem rontottuk meg. Elvégre 
is, nekik nem használt, nekünk pedig nem ár­
tott. És minő volt ezen meghódítás? Árpád a 
honalapító sem vetette magát nagyobb erővel 
országunkra.

Más egyesületeink a kezdet nehézségeivel 
küzdve, szükebb körben, szerény erőkkel ala­
kultak meg. A természetes és az élettani foko­
zatos fejlődés törvényeit tartva szem előtt — 
fellendültek. Beeveztek a közönség bizalmának 
révébe, a nélkül, hogy felesleges szélvitorlákat 
alkalmaztak volna. Nem úgy a nemzeti szövet­

ség. A nemzeti szövetségnek már megalakulása 
is diadal ünnep volt. A diadal ünnep végbe 
ment helyben, ’de készült a nemzeti szövetség 
központi irodájában.

A mily visszás és reklamszerü volt meg­
alakítása nálunk a nemzeti szövetségnek, épen 
olyan további fejlődése. Örök elv: hogy a mi 
által valami létre jön, az által is tartható fenn. 
Nem a nemzeti közszükség érzete, hanem a 
reklám hozta létre a nemzeti szövetséget, tehát 
a reklám megszűntével a szövetségnek is meg 
kelleti szűnnie. S ezen nincsen okunk megille- 
tődni. Ez egy cseppet sem fogja diminuálni a mi 
hazafiságunkat, valamint a múltban, a nemzeti 
szövetség nélkül is, szivünkön hordtuk és te­
hetségünkhöz mérten megvalósítani igyekeztünk 
a mi nagy és szükebb értelemben vett hazánk 
javára szolgált; ép úgy e tekintetben a jövőben 
sem fogunk kevésbé hazafiak lenni, mint a 
nemzeti szövetségnek bármily osztályú tagjai. 
Elvégre is, nem okvetlenül szükséges a hazafi- 

| sághoz, hogy valaki a nemzeti szövetség 60 
! krajczáros jelvényét viselje, mert ha ez lenne 
' hazafiságunk attributu a, akkor bazaíiságunk 

már régen csődöt mondott volna.
Ne kérdhetjük azt is, melyik község vagy 

város az, a hol a nemzeti szövetség a fényes 
megalakulás és az ünnepeltetés gyönyörein 
kívül egyéb eredményt is produkált? A hol 
meg van a társadalmi hivatottság és arravaló- 
ság a nemzeti czélok istápolására, ez olt meg­
történik a nemzeti szövetség orsz. központjá­
nak dajkálása nélkül is; viszont kősziklából 
senki ember fia nem fog vizel fakasztani. Nem 
az a nemzeti szövetség nemzeti értelemben 
vett tagja, ki beáll egy koronás antrait mel­
lett ligabeli cytoyennek, hanem aki a hazafias 
érzés és gondolkodás öntudatara emelkedve, 
nemzeti boldogulásunkat alkotja, gyarapítja 
mindenütt, ahol és amint a körülmények lehe­
tővé teszik. A hazafias köztevékenységnek 

I programja nem az írott malaszt, hanem a 
nemzeti nagy létért dobogó szív.

Mindamellett nincsen szándékunk kiseb­
bíteni az önzetlen buzgóságot, melyet az orsz. 
nemzeti szövetség vezér férfiai a naivságig való 
jó hiszemüségben kifejte1 ek. De mégis furcsá­
nak tűnik fel előttünk az, hogy midőn sok 
fáradsággal és nem kevesebb költséggel be­
kalandozzák vidéki városainkat, ugyanakkor az 
ország fővárosát figyelmen kívül hagyták, mintha 
nem látnák az erdőtől, a melyben laknak, a 
fát. Avagy hol kínálkoznék a hazafias köztevé­
kenységnek gazdagabb aratás mint épen a fő­
városban, melynek lakossága még ma is nem 
kis arányban heterogén és polyglott elemekből 
áll? Nem az lenne-e a nemzeti szövetség 
megizmosodásának természetes és legbiztosabb 
garantiája: ha az ország fővárosának talajában

insbrucki stb. deputatiókkal s páratlanul meleg 
fogadtatásban volt részünk.

Amainzi legény egylet kivonult fogadásunkra 
s a legjobb blézerek harsogták az altató 
német darabokat, mi náluk induló számba 
megy.

Rövid üdvözlet, sorakozás és bandaszó 
mellett indultunk a zsúfolásig megtelt legény- 
egyletbe.

Itt egy lelkes diszgyülésben vettünk részt 
s utána a sz. Péter templom plébánosa, legény­
egyleti elnök, hívott meg vacsorára magához.

Lehetetlen volt a müncheni préses kedves 
modora elől elhúzódni s igy vele mentem ma­
gam is.

A vacsora egészen magyaros volt s úgy 
folyt a jóízű dikczió, akár csak honi névnapon 
leltem volna.

Rajnai laracz és rajnai bor volt a vacsora 
fénypontja s ugyan csak fakgattak, hogy mond­
jak felettük szakvéleményt.

Mondhatom, hogy nem jobb a hires Joan- 
nisbergi vagy Rűdesheimi, mint a mi bakato­
runk, a tokait nem is említve. Illatos jó izü, 
de nem erős borok, hanem, hogy olyan világ­
hírű drága borrá lettek, annak igen egyszerű 
oka van.

Tisztán lehet kapni bár hol, sőt hamisítva 
nem is lehel kapni.

A hamisítást igen egyszerű mcthódussal 
irtják ki.

Minden szöllőbirlokos óriási belükkel Írja 
fel a kertjére, hogy hol mérik a borát. Ez na­
gyon ront a táj szentimentális szépségén, de 
kitűnő ellenőrzés.

A gazda aztán tart egy pár vigéczet, ez 
néha ebbe, vagy abba a korcsmába betér, hol a 
bort mérik s ha elrontva lelné, óriási büntetést 
kap a korcsmáros és azt a bort többé nem 
mérheti.

A magyar bort tisztelik itt, de nem veszi 
senki, mert azt hiszik, hogy a gazda maga ha­
misítja.

De beszéljünk egyébbről.
A Grosse Bleichén végig menve a szt. Pé­

ter templomhoz értünk, hol mindnyájan miséz­
tünk jótevőinkért. A templom hatalmas téren 
áll, melyen valaha fejedelmi lakás volt, ma ka­
szárnya és muzeum lett a kastélyból, a tér pe­
dig execir platz.

Végig néztem több zör a német bakákat 
gyakorlat közben. Szó sincs róla, hogy a puska 
tusit olyan precziz léniába tudnák tartani ve­
zényszóra, mint a mi bakáink, de azt hallot­
tam, hogy mindenik el tud igazodni a mappa 
szerint..

A franczia háborút is igy nyerték meg. 
Szabálytalan puskatus tartással, de pontos 
mappa ismerettel.

Nos ez is valami.
Még egy dolog tűnt fel nekem a katona­

ságnál Tiszteket szeifölött mérsékelt számban 
láttam, még katonazene alkalmával is.

Kérdeztem mi ennek az oka ? Azt mond­
ták, hogy nem igen érnek rá, mert délelőtt és 
délután gyakorlaton vannak, azután pedig 
otthon dolgoznak.

Uram Isten! de furcsa nép ez a német.
A város ’ maga igen szép nagy 70,000 

lakosú város. Ha először ide pottyantam volna 
nem győztem volna betelni a nézésével. De 
hát a német városok mind régiek és szépek. 
Tele műkincsekkel, múzeumokkal. — Ilyen 
Mainz is.

Hja! könnyű nekik. Őket nem sarczolták, 
rabolták annyit, mint minket s ha néha mi is 
hozzá jutottunk egy zsírosabb konczhoz, az is 
csak az ő kezükre jutott.

Egész az újabb időkig a német volt a 
világ orgazdája, most az angol. Van is mit 
nézni közöttük.

Ősi nevezetesség a rnainzi dóm. Már 745-ben 
ál olt a helyén egy templom sz. Márton tisz­
teletére. Ezt nagyította meg Willig érsek 980-ban, 
aztán többszöri leégés után mint a főnix, min­
dig díszesebben került elő, mig végre a mai 
alakját kapta.

A templom belseje 134 m. hosszú. 53 m. 
széles, 34 in. magas. 56 oszlopon nyugszik a 
hatalmas bolthajtás, mely épp úgy, mint a fa­
lak, szürke mészkő és rózsaszín Homokkőből 
van építve.

Festményei, szobrai, régi síremlékei az 
oszlopokon bámulatra méltók.
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eresztene mély és szétágazó gyökereket. A 
f v^ros a nemzet szive, melynek attraktív
10 f és kisugárzási képessége van. Góczpontja 
er nde i nemzeti irány és mozgalomnak. S ha 
in'" pSik zokon a kérdés: ugyan az orsz.
11 mzeti szövetség minő eredményt tud felmu-

mint követendő hazafias példát, a fővá­
rból Székesfővárosunknak körülbelül 600,(100 

Kói'j van s ebből alig 500 tagja a nemzeti 
/«vétségnek. Hol maradnak a főrendek, a 

narlament, a felső bíróságok hazafias tagjai, 
aí írók és művészek, az áldozatra képes plu- 
iokraczia. a lakosság zöme: a müveit közép 
1 lálv? Avagy kétség fér ezek hazafias érzüle­
téhez'^ Avagy ezek nem képesek megérteni a 
nemzeti és társadalmi szükség azon motívumait, 
inely'a nemzeti szövetség eszméinek rugóit 
képezik? .

E nézetek után nem csak a nagyváradi 
nemzeti szövetség sorsa válik aggasztóvá, mely­
ben ez áléig szintén nem történt semmi, ha­
nem mindazon helyek szövetségeié, hol pár 
hóval ezelőtt még a legszebb reményekkel indult 

a szervezés munkája és az illetők elmond­
hatják, hogy ez a munka volt az egyedüli, a 
mit teltek-

Egy modern újság kuliszái mögül.
— A Dreyfus ügy és a »Figaro». —

Irta: Dr. Bozóky Géza.

A XIX. századnak bizonyára legnevezete­
sebb és legismerteb bünpöre az az ügy, me­
lyet e hét eleje óta tárgyal a rennesi hadbíró­
ság s mely remélhetőleg végre befejezi ezt a 
szomorú hírnévre vergődött világhírű pert, a 
melyhez annyi erény és salak, annyi vér, 
nyomdafesték és tinta ragad.

Teljes 5 éven keresztül tartotta izgalomban 
a franczia nemzetnek ezen privát ügye az egész 
földgömböt. Néha-néha csillapult az izgalom, 
máskor tetőpontját érte el. Czikkek, könyvek, 
röpiratok, fényképek özöne árasztotta cl a vi­
lágot, pártok, clubbok, egyletek, társulatok ke­
letkeztek; párbajok, verekedések, zavargások, 
öngyilkosságok támadtak miatta s vége hossza 
nem volt a találgatásoknak, mi lesz Dreyfus- 
ból, igazán ő-e a bűnös vagy nem, ki hát az 
igazi bűnös stb.? Pár nap múlva el lesz döntve 
a kérdés. A világ színpadán uj szereplők, uj 
események fognak megjelenni s a Dre\fus-ügy 
is lekerül lassanként a feledés homályába. A 
csata végső perczei most folynak s nemsokára 
végleg eldől a kérdés, hogy kié a győzelem.

r^r-oniTri-iii^iii iimuhi iiiii     i iiüíiiBm    

A dóm mellett áll Guttenberg szobra, ki 
tudvalevőleg Mainzba született s itt talált Joann 
Fuslban társat, ki 1450-ben az ő általa felta­
lált betűkkel nyomtatta az első bibliát.

Jól kerül össze ez a két műremek, a Dóm 
és Guttenberg szobra egymás mellé.

Ha az ember bejárja Mainzot s a Dómba 
igyekszik, el kell mennie a szobor előtt.

És itt eszünkbe jut, hogy a fejedelmi kas­
tély múzeummá lett, a fejedelmek nevét csak 
a professor urak ismerik már, de ezt az egy­
szerű iparost, Gutlenberget ismeri mindenki és 
ismerni fogják mindig.

éz a gondolat behajtja az embert a tem­
pómba, hogy hálát adjon annak, aki előtt nincs 
személyválogatás, aki csak azt engedi kinőni a 

>r ol, ki igazán nagyobb volt semhogy elte- 
®,ni főhetne, — kit ő látott nagynak nem az 

<s7Quere*' *'nne'i a nagyságnak pedig a lélek, a 
em a mértéke és semmi egyébb.

«• ?5<JZe'e^ett az indulás ideje. A hajó csen- 
, L.. | siv*tott a parton. Hamar jó helyet ke- 
ösiunk meglobogtattuk kendőinket üdvözletül 

s kifutottunk a Rajnára.
kezdőid ir<'l..evez^ csapás és lassankint nyílni 

előttünk a földi paradicsom kapuja.
‘ egpillantottuk az első rajnai tájképet.
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A Dreyfus ügyben tagadhatat'anul a sajtó 
játszotta a legnagyobb szerepet. Ez a hatalom, 
melynél nagyobb vívmánya az emberiségnek 
nincsen s melynek nagysága még egyre növek­
vőben van, természetesen kivette a maga ré­
szét egy ilyen világhírűvé lelt eseményből is, 
ezer és ezer kar mozgott, ezer és ezer kéz 
fáradozott naponta — a tintának valóságos 
óczeánja ömlött el, mig a dolog végre olyan 
stádiumba jutott, a hol ma áll. A táviró dró­
tok vé 1-len huzaljain szüli t nélkül röpültek 
a szélrózsa minden irányába újabb és újabb 
hírek. A nagy világlapok megmutatták, mire 
képesek gyorsaság és pontos értesülés tekin­
tetében. Egy türelmes statisztikusnak nem ki­
csiny és hálás feladat lenne kiszámítani, hogy 
mennyi táviratot, ujságezikket, levelet, röpiratot 
produkált a Dreyfus-ügy s főkép, hogy mily 
óriási összegeket nyelt el mindennek a költ­
sége abban a sok ezer szerkesztőségben és 
nyomdában.

Csak úgy hozzávetőlegesen is érdekes con- 
clusiókat vonhatunk erre nézve, ha elolvassuk 
a »Figaro« augusztus 8-iki számát, mely egy 
czikk keretében elmondja, hogy mint készítik e 
lap egy számát a rennesi tárgyalás óta.

Ez a nagy párisi boulevard lap, mely oly 
nagy szerepet játszik az egész ügyben már 
kezdettől fogva, említett számában ugyanis egy 
érdekes kimutatást közöl arról, hogy mennyibe 

■ kerül neki az a délutáni kiadás, mely t a ren­
nesi tárgyalás folyamata alatt mindennap dél­
után 5 órakor ad ki s mely szóról-szóra közli 
az ugyanaz nap lefolyt tárgyalás egész me­
netét.

A »Figaro« e czélból külön távíró sodronyt 
bérelt ki magának a pör tartamára, mely ki­
zárólag az ő sürgönyeit közvetíti s csak is igy 
lehetséges, hogy az óriási mennyiségű távirat 
fennakadás nélkül leadható legyen szerkesztő­
ségébe.

Ez a rendkívül elterjedt lap csupán a 
czélból, hogy a rennesi port a legkimeritőbben 
és leggyorsabban hozhassa az összes lapok 
közül, valóságos specziális szerkesztőséget tobo­
rozott, gyorsírókat, írnokokat, kerékpárosokat, 
szolgákat fogadott fel s ilyen apparátussal fel­
készülve fogott feladatához, melynek eredménye 
azután abban nyilatkozott meg, hogy a tárgya­
lás menetét a legkisebb részletig egész terje­
delmében már délután 5 órakor egész Paris, 
este 10—12 órakor pedig egész Francziaország 
olvashatja.

Természetes, hogy ez a páratlan gyorsa­
ság szörnyű drága és igen sok pénzt emészt 
fel, de a mi legfőbb ügyes, gyakorlott embere­
ket kell alkalmazni s mindennek a legnagyobb 
összhangban kell történnie, mert ha a munka­
felosztás egyetlen lánczszeme is eltörik, az 
egész ügy sikere veszélyben forog.

i A távirászokra óriási feladat várt. Párist 
és Rennes városát 6 táviróhuzat köti össze, 
természetesen 6 szál dróttal lebonyolítani egy 
óriási forgalmat, hol most naponként reggel 
7 órától délután 4-ig 200,000 szót kell továb- 

' bitni, egyszerűen nem lehe . A franczia távirda- 
igazgalóság tehát egy elmés uj találmányt al­
kalmazott, az u. n. »Baudot«-féle készüléket, 
melynek segítségével ugyanazon táviró dróton 
egyszerre 5—6 sürgönyt is lehet leadni, úgy 
hogy daczára a 6 sürgöny drótnak, egyszerre 
mintegy 25—30 táviratot lehet továbbítani, sőt 
a rendes napi sürgönyöket is minden fennaka­
dás nélkül felveszik és továbbítják, mely czél­
ból pedig legalább 2 szál huzal szükséges. 
Azonfelül a távirda hivatal személyzetét Ren- 
nesben 90 személylyel, Párisban 60-al szaporí­
tották.

A »Figaro« azonban daczára ezen szaporí­
tásnak, jól tudta, hogy mivel mintegy 200 hír­
lapnak van külön tudósítója Rennesben, a sür­
gönyöket nem kaphatja meg esti 6—7 óránál 
hamarabb s azért egy teljesen külön sodronyt 
bérelt ki magának, mely csakis az ő rendelke- 

j zésére áll.
De a leggyorsabb táviratozas sem ér sem- 

í mit, ha a tulajdonképeni riport elkészítéséről 
; nincs gondoskodva. A »Figaro« azért erről is 
’ gondoskodott. Tizenegy gyorsírót fogadott, kik 
1 közül hatan a tárgyalási teremben vannak s 

egymást 5—5 perczenként felváltják, Öt gyors­
író pedig egy mellékteremben egyrészt tarta­
lékban, másrészt azért, hogy az öt perez alatt 
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lestenographált adatokat hangosan felolvassák 
— szintén felváltva — az ott levő 10 Írógép 
írónak, kik a legnagyobb gyorsasággal teszik 
át folyó írásba az előttük felolvasott szöveget. 
Ez a folyó írásba való áttétel, daczára a gyor­
saságnak, 25—30 perczet vesz igénybe, mint­
hogy az öt perczenként legyorsirt anyagot 
tisztán és hibáktól menten kell a sürgönydrót 
alá adni, mely czélból négy korrektor van 
alkalmazva, kik a szöveget még egyszer át­
olvassák, az írásjeleket felrakják, a szükséges 
javításokat eszközük s az igy revideált szöve­
get azonnal átadják a szolgáknak, kik kerék­
páron rohanva viszik azt a sürgönyhivatalba.

A sürgönyök gyors egymásutánban érkez­
nek Párisba, hol a táviró hivatalból a »Figaró« 
szerkesztőségébe kellene azokat expediálni; 
azonban a legközelebbi táviró hivatal több 
mint egy félórányi távolságra van a szerkesz­
tőségtől s igy minden egyes táviratra egy jó 
félórát kellene várnia a nyomdásznak, ki pedig 
ez idő alatt a szövegnek csaknem felét ki 
tudná szedni. Hogy tehát a táviratok megérke­
zésük után azonnal kézbesít tessenek, a »Figaró« 
10 kerékpárost bérelt a »Véloce-Chasseurs« 
czimü egylettőt, kik minden távirat megérke­
zése után felváltva a bicziklire pattannak s a 
rue de Grenelle-től a rue de Drouotig, hol a 
»Figaro« szerkesztősége van, 8 perez alatt 
érnek el. Olt a táviratokat elolvassák s azután 
azonnal a nyomdába küldik, melynek személy­
zetét megkétszerezték.

A sürgönyt szétvagdalják, kiosztják a sze­
dőknek s alig másfél óra múlva, hogy a tárgyaló 
teremben elhangzottak a tanuk, vádlott és elnök 
szavai a Rennestől 352 kilométerre fekvő Paris 
városában hatalmas Marisom gépek villanytól 
hajtott kerekei dübörögve nyomják a végtelen 
papírtekercs hófehér oldalaira az egész tár­
gyalást s ontják hatalmas sarkaikból a »Figaro« 
lepedőszerü nagy példányait, melyet azonnal 
összehajtogatnak s néhány perez múlva fürge 
camelotok repülnek vele a nyüzsgő boulevar- 
dokra, hol száz és száz kar nyúlik a friss 
nyomdafestéktől szagos újságok után s egyszerre 
csak mintha hófehér sirályok szállanának alá 
az ulczák mozgó-zajongó ember tengerére ott 
van a friss lap minden ember kezében, ki 
vannak terítve nagy fehér szárnyai a kávéhá­
zak márvány asztalain s a zsibongó párisi nép 
mohón olvassa a rennesi tárgyalás minden 
részletét.

Ez aztán az újságírás (»Viola du repor­
tage«) kiált fel szinte henczegve a »Figaró« 
s valljuk be jogosan, mondja, mert ez a 
45—50,000 szó mit a rennesi tárgyalásról 
sürgönyileg kap; a megkettőztetetl nyomda 
személyzet, az újságírók fizetése, stb. naponkint 
körülbelül olyan summába kerülnek, mely egy 
kisebb vidéki napilag évi budgetjét megközelíti.

A Dreyfus-ügy tehát egyéb eredményein 
kívül arra is szolgált, hogy a tökélynek csak­
nem tetőpontjára emelje a gyors és pontos 
hírszolgálatot. Valóban midőn az ember kezébe 
vesz egy nyugat-európai nagy világlapot s azt 
végigolvassa, bizonyos megilletődés nélkül nem 
képes letenni a lapot, ha arra gondol, milyen 
óriási a különbség a mostani és 3—4 évtized 
előtt létezett viszonyok között. Mily óriási 
összegekbe és fáradságba kerül egy modern 
újságnak szerkesztése és kiadása és mily óriási 
hatása van olvasóira most és egykor. Ezt az 
utóbbit különösen meg kellene gondolnia min­
den lapszerkesztőnek s akkor sok körülmény 
máskép alakulna, mert ma napság a világtör­
ténelmet is már a sajtó csinálja.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTAT».

Augusztus 15. Mulatság Nagyszalontán a gymnasium 
javára.

Augusztus 23. és 24. Kereskedelmi kamarák kongresz- 
szusa.

Augusztus 27. Csonkatorony felavatása Nagyszalontán.
Augusztus 29, 30, 31. Vendéglősök kongresszusa.

* A káptalan köszöneté. Boldog emlékű 
i Nogdll János püspök elhunyta felett Nagyvárad
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* A BZMlontai Arany-üinep. Augusztus 
hó 27-én nagy ünnepségek színhelye lesz Nagy­
szalonta. Az országból összegyűlt kitűnőségek 
jelenlétében nyitják meg az Arany-szobát. Az 
ünnepélyre Nagyváradról sokan rándulnak át 
s Mezey Mihály azon buzgólkodik, hogy annyi 
vendéget hozzon össze, amennyi egy külön 
vonat rendeléséhez szükséges. Erre nézve a 
következő felhívást bocsátotta ki:

A nagyszalontai Arany-Emlék-Egyesület, 
Nagy-Szalontán 1899. évi augusztus hó 27 ik 
napján, d. e. 10 órakor, az Arany-Emlék-szo- 
bává átalakított Csonka-torony megnyitását 
tartja s ez alkalommal irodalmi-ünnepélyt ren­
dez. — Az országos jellegű ünnepélyen a ma­
gyar tudományos Akadémia, Kisfaludy-, Petőfi- 
és Szigligeti társaságok képviselve lesznek; az 
ünnepély műsora már közhírré tétetett, a meg­
hívások eszközöltettek; hogy pedig az ünnepély 
helyi jelentőségénél fogva legközelebb érdekelt 
Biharvármegye és Nagyvárad város müveit kö­
zönségének résztvétele annál inkább biztosít­
tassák és megkönny ittessék, a rendezőség lé­
péseket tett aziránt, hogy 1899. évi augusztus 
hó 27-ik napján reggel 6 órakor — a mennyi­
ben elég számú résztvevők jelentkeznek — 
Nagyváradról külön vasúti vonal indittassék, 
— és ezen külön vonat a Nagy-Szalontáról 
még azon napon visszatérő közönségnek is 
rendelkezésére álljon.

A rendezőség megbízásából tehát arra ké­
rem czimedet, hogy a nagyszalontai Arany­
ünnepélyen való résztvétele esetén — a meny­
nyiben a külön vonaton utazást igénybe venni 
óhajtja, — e szándékáról engem alóíiroilat a 
folyó évi augusztus hó 21-ik napja déli 12 
óráig értesíteni szíveskedjék; a jelentkezések­
hez képest fogom a külön vonat iránti intéz­
kedéseket megtenni s arról a közönséget hír­
lapok utján tudomásba helyezni. Nagyvárad, 
1899. évi augusztus hó 9-én. Mezey Mihály, 
kir közjegyző.

* E&köpénz és katona: szolgálat. A 
kereskedelemügyi miniszter elvi jelentőségű 
körrendeletben értesítette az összes hivatalokat, 
hogy minisztertanácsi határozat alapján a ka­
tonai kötelezettség teljesítése végett bevonuló 
póttartalékos állami tisztviselők, altisztek és 
szolgák, valamint a tényleges szolgálatra be­
vonuló állami alkalmazottak szolgálat idejük 
alatt fizetésükön kívül lakáspénz illetményüket 
is megkaphatják.

* Sokat szenvedett. Koldus: kérek egy kis 
alamizsnát!

Ur: Hiszen magának kutya baja!
Koldus: Mert már nem látszik rajtam. Tizenöt 

esztendeig szenvedtem ám én keservesen.
Ur: Mi baja volt öreg?
Koldus: Az anyósom velünk lakott tizenöt 

esztendeig.

* Nagyváradi tűzoltók Brassóban. Az 
országos tűzoltó szövetség holnap, vasárnap 
tartja országos gyűlését Brassóban, a mely 
különféle tűzoltó ünnepélyekkel lesz összekötve. 
Nagyváradról Mezey Mihály főparancsnok ve­
zetése mellett tegnap délután utaztak a bras­
sói ünnepélyre: Vájná Béla segédtiszt, Kállay 
Albert zászlótartó (az egylet remek zászlójával), 
Zeke Ferencz szakaszvezelő, Gulyás Gyula 
szertáros, Gebhdrt József szakaszvezelő, Stein­
hardt F. és Hóba Sándor őrvezető, Blattner 
Adolf tűzoltó és Erdős Lajos kürtös. A ver­
seny gyakorlatokban nem vesznek részt a 
nagyváradi tűzoltók.

* Ez is haszon. János gazda: A szomszé­
dunkhoz már két orvos is jár!

Mihály gazda: Keltű is? No akkor bizonyosan 
összevesznek rajta!

János gazda: Ez csak a betegnek fog hasz­
nálni! Bár úgy lenne!

Mihály gazda: Aztán miért?
Mihály gazda: Haszon mindéiig azt mondják, 

ha kellő valahol összevész, a harmadik jár jól.

* Eletuntság és gyufaoldat. Klein Re- 
! gina fodrász leány megunta »ezt a nyomorult

életet« s hat pakli gyufa oldalával akarta azt

városa kegyeletes módon adott kifejezést s a 
nagyváradi 1. szert, székeskáptalanhoz megható 
szövegű részvétiratot intézett. A káptalan ne­
vében Winkler József v. püspök válaszolt 
Nagyvárad város részvétiratára. Gyógyító bal­
zsamként hatott — úgymond a káptalan vá­
lasza — Nagyvárad város igaz hangú részvéte, 
a melyet nagy gyászában köszönettel vett tu­
domásul a káptalan.

* Személyi hír. Dr. Heimann József fog­
orvos berlini tanulmány-utjáról hazaérkezett.

* A színház építése. A csütörtöki városi 
közgyűlés tudvalevőleg megbízta a gazdasági 
tanácsost, hogy a színház fütő és szellőztető 
készülékére beadott pályázatokra nézve minden 
egyes vállalkozótól felvilágosító adatokat kérjen 
be az üzemre nézve. Nevezetesen adatok szük­
ségesek, hogy mennyi idő alatt lehet teljesen 
kiszellőzletni, befűteni a színházat, mibe kerül i 
a gépezetek működése stb. A vállalkozóknak ! 
augusztus hó 15-ig kell a kívánt válaszokat . 
megadni. — A színház alapozásával különben 
gyorsan haladnak. Az összes (alak alapja mar 
kész, betonirozva van; sőt a homlokzat alap j 
falát is felrakták már a föld színéig, vegyesen 
uj és ócska téglából.

* Eljegyzés. Oláh Géza derecskéi járás- ■ 
bírósági végrehajtó eljegyezte Medgyesi Piros­
kát Debreczenből.

* Az okányi végrehajtás ügyében ma 1 
magától Tart Istvántól, a végrehajtást szenve- j 
dett féltől vettünk nyilatkozatot. Nyilatkozata ■ 
megerősíti első infonnácziónkat. Két uj dolog 
van benne. Egyik az, hogy a 190 frtnyi adós- j 
ság fedezésére átadott a végrehajtónak 219 frt . 
értékű kötelezvényt, melyet az ő adósai állitot- í 
tak ki, — de ezzel a végrehajtó nem elégedett ' 
meg. A másik pedig az, hogy a végrehajtó le- j 
foglalta Tari édes anyjának a búzáját. Külön- i 
ben pedig bejött Váradra, hogy az ügyészség- ’ 
nél tegyen panaszt.

* Újabb költség a vízműre. Nagyvárad j 
város vízmüvével ez év nyarán eddig nem i 
volt semmi baj; vízhiányról nem panaszkodott . 
a lakosság, amit annak lehet köszönni, hogy | 
az egész tavasz és nyár igen erős volt. A l 
Walser-czég jelentést tett a városnak, hogy 
az esős idő elmúltával valószínűleg mutatkozni 
fog a vízhiány, egy gép üzeme mellett s ezért 
szükséges lesz a második gép megindítása is. 
Ezt hajlandó havonként 110 frtért eszközölni, i 
A múlt évben mintegy 50,000 frt költséggel • 
létesített vízgyűjtő galléria jól működik, azon­
ban szükséges még egy cső lefektetése, ami 
tetemes összegbe kerül. A Walser-czég beadvá­
nyát tárgyalás végett kiadták a vízvezetéki 
bizottságnak.

* Miért veszi! Minek kendnek az az okuláré, j 
komám uram?

— Nem neköm kő a’, hanem az anyjukom- 
nak.

— Hát osztán hátha majd nem lát jó rajta?
— Annál jobb, hiszen úgyis meglát mindent 

akármit teszek is.

* Jelöltek a hadapród iskolába. Nagy­
várad város törvényhatósága a honvéd had­
apród iskoláknál levő két alapítványi helyére 
tudvalevőleg I. sorban Jablonszky Emilt és 
Csanády Tibort mutatta be. A honvédelmi 
miniszter leiratot intézett Nagyvárad városához, 
a mely szerint a Jablonszky Emil bemutatását 
tudomásul veszi, ellenben a Csanády Tibor 
bemutatását megsemmisíti, mivel egri illetőségű, 
az alapitó levél szerint pedig csak nagyváradi 
illetőségű ifjú vehető fel a város állal létesített 
alapítványi helyre. Mielőbb leendő uj jelölésre 
hívja fel a várost.

nyakon önteni. Klein Regina is azonban, a ki 
pedig nagyon is el volt keseredve, azt bizonyítja, 
hogy midőn már a halál torkában vagyunk’ 
még is csak visszavágyunk az életre s ebben ő 
csak az öngyilkosok régi slendriánját követte. 
A gyufaoldat megivása után ugyanis először ő 
igyekezett magán segíteni nehány házi szerrel, 
majd orvost is hivatott. Beszállították a Bihar- 
megyei közkórházba. Felgyógyulását reményük 
az orvosok.

* A legnagyobb sárkány. Sárkányt készített 
a Sanyi gyerek, midőn Jani öcscse bement hozzá 
a szobába, s a munkába merült bátyjától azt kér­
dezte:

— Mit csinálsz, Sanyi ?
__  Nem látod? Sárkányt csinálok.
— Aztán nagy lesz-e az a sárkány?
— Meghiszem azt!
— Lesz olyan nagy, mint te ?
— Nálamnál nagyobb lesz!
— Hát lesz-e akkora mint, mint................ a

nagymama ?
— Te szamár, hiszen olyan nagy sárkány 

nincs az egész világon, mint a nagymama!

IRODALOM.

»A Spirit izmus.« Irta Wolkenberg Ala­
jos dr. papn. intézeti tanulmányi felügyelő 
Szatmáron. A budapesti kir. magyar tudomány­
egyetem hittudományi karától a Horváth-féle 
díjjal kitüntetett pályamunka. A 19 nyomatott 
Ívre (nagy nyolezadrét) terjedő mü teljes vi- 
ágitásba helyezi a spiritizmust, korunknak ezen 
divatos és talányos kérdését úgy tudományos, 
mint valláserkölcsi tekintetben; bemutatja a 
kérdésnek legújabb fejleményeit is és különös 
tekintettel van épen a magyarországi viszo­
nyokra. A mü ára 2 frt (6 ss.), egészen vá­
szonba kötve 2 frt 50 kr. Kapható a szerzőnél 
(Szatmár, papnevelde), ki az összeg beküldése 
után müvét bérmentve küldi.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dobosfy Alajos.

1964 Zilahy Lajos — Bika Romulos s. t.
1965 Zilahy Lajos — Bika Romulos s. t.
1971 Bagosy Mária — Jerzsák Dénes.
1984 Viktória takarékpénztár — Ursz Juon 

és neje.
1996 Schvarlz Simon fiai s. t. — ifj. Brasso- 

ván Ferencz.
2000 Gebhardt Sándor s. t. — Örményi 

Pálné.
2016 Fasekas Ferencz —- R. Fazekas Sán­

dor s. t.
2014 Szikora András — Virág Sándor.
2031 Rob Miklós — Nikodin Traján.
2111 Venter Lajos — Domsa Sándor.
2122 Borza Györgye s. t. — Motorka Tódor.
2139 Bibarmegyei takarékpénztár — Baranyi 

Menyhért s. t.

Előadó: Bócz Géza.

2110 Racsinka J. csődügye.
2115 Bottá Lajosné — Bátori József.
1912 Giba Mihály s. t. — Burza Mihály.
1942 Krammer J. — Tichy József s. t.
2073 Mara Evneza hagyatéka.
2095 Erdélyi Mária —- özv. Erdélyi Péterné.
2096 Özv. Gy. Német Péter hagyatéka.
2103 Fayer és Práger ezég — Mezei Jakab.
2014 Barlha József ■— Deczk Mihály s. I.
2123 Balogh János hagyatéka.
2134 Grün és t. — Pataki Jakab.
2140 Schvimmer Mária — Goldberger Ábrahám.
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mulatság.
Hangverseny és kaszinóbál Belé- 

esben. A belényesi kaszinó 1899. évi 
augusztus hó 20-án a belényesi gör. kath. fő- 
pvmnásium torna-termében a »Szigligeti Tár­
saság«, a »Biharmegyei Népnevelési Egyesület* 
és a »Tanító Egyesület* tiszteletére és ezen 
egyletek pénztára javára hangversenyt és táncz- 
estélyt rendez. A hanverseny kezdete este 8 
órakor, a tánczestély kezdete este 10 órakor. 
Személyjegy 1—10. sorig 3 korona, 10-től to­
vább 2 kor. Állóhely 1 kor. A tánczestélyre a 
hangverseny jegyek szolgálnak belépő jegyül.

A hangverseny műsora a következő: I. 
Prológ Irta: ifj. Kocsán János. Előadják: Nők: 
Beliczay Irénke, Benedek Margit, Keresztessy 
Mariska, Lánszky Irénke, Vargha Margit. Fér­
fiak: ifj- Beliczay Elek, Balku Imre, Böször­
ményi Jenő, Grüner Lajos, ifj. Kocsán János, 
Szathmáry Dezső, Schönzweig Béla, Zik József. 
II. Liszt: 2-ik Rapszódia. Zongorán előadja: 
Kaffka Eugénia k. a. 111. Vig monolog. Előadja: 
Beliczay Irénke k. a. IV. Magyar dalok. Előad: 
ják: Benedek Margit k. a., Lánszky Irénke k. a. 
Czimbalmon kiséri: Keresztessy Mariska k. a. 
V. A gyermek. Költemény Endrődytől. Előadja: 
Böszörményi Jenő ur. VI. A hármas szövetség. 
Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Farkas László. 
Személyek: Kamillia, Petrovits Ferenczné úrnő. 
Olga, Beliczay Irénke k. a., Piroska, Benedek 
Margit k. a., testvérek. Rétfaivy Zoltán Szath- 
már. Dezső ur. Kezdete 8 órakor. Hangverseny 
után táncz.

í

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szombat: Gzigánybáró Németh J. vf.
v . d. u. Molnár és gyermeke.\asarnap: este; Éjjf}l a3 Néme,h

József vf.
(

Egy páratlanul üres ház.
Kevesen voltak kiváncsiak megtekinteni 

tegnap este A londoni koldusok előadását. A 
karzaton még csak voltak nehányan, de a 
földszintet a potyajegyesek nagy száma töltötte 
meg, a jobboldali felső páholysor végig üres, 
a többi páholysorokban pedig itt-ott van egy 
habitue, a ki az első jelenet után siet elhagyni 
helyét. Nem jó ebben a hideg milliöben ma­
radni s főkép nem élvezet A londoni kolduso­
kat látni.

Arra azonban igen sokan voltak kiváncsiak, 
hogy A londoni koldusok rémdrámája egyálta­
lán miért kerül színre 
ben, mikor a klasszikus __ OJ„.
társadalmi színmüvek csak elvétve jutnak ott 
eöadatáshoz. Tény, hogy A londoni koldusok 
előadása, nem 
a reporioirban 
láttunk.

egy állami müintézet- 
magyar népszínművek,

volt a reportoirban és viszont 
levőkből még nagyon keveset

s }yiaSSilk A’lma — kit az igazgatóság 
Nemmel6tl T ma mutatkozik be, mint a

Z(?' ’ zin^z rendes taaja a Czigánybáró- 
adásnT íbCn Arzéna szerepét énekli. Az elő- 
ven(t/fk nzU1ÖnÖS érdekbt ad Németh József 
kabinet°al?kitA Zs.Updnt ]itsza’ egyikét azon 
zönsél k Sainak’ mely’yel a fövárOdi kő­
iében V an,ny'szor ,negkaczagtatta. Az operet- 
és Mp, oranyi, Székely Irén, Kassai, Leövey

1 Játszanak még nagyobb szerepeket.

M REGEN Y-CSARNOK. |

NEM HIÁBA.
Irta: Neidegg, fordította: Szirtes. 75

XX.

Aggstettenben újra pezsgelt az élet, sürgött 
forgott minden : Heisterberg grófné megérkezett 
társalgójával; nehány nap múlva unokahuga, 
Róza herczegnő is beköszöntött s ugyanazon 
nap fia is sürgönyileg jelentette jövetelét. Az 
öreg grófné úgy vélte, hogy menyországa tá­
mad e földön. Olyan társalgója volt, ki minden 
kívánalmának megfelelt, s a mi ennél is fon­
tosabb — remélhette, hogy régi vágya teljesül. 
Leótól csak néhány nap elölt búcsúzott és ő 
daczára sokféle ügyeinek és tárgyalásainak, 
Aggstettenbe jön . . . ennek nem lehetett más 
oka, mint Róza látogatása. Azonban nem akarta 
tervét időelőlli örömmel meghiúsítani ! elrejté 
érzelmeit s megelégedett vele, hogy,a'két rokont 
hamisan mosolyogva figyelemmel kisé je. Cso­
dálkozott ugyan kissé, hogy igazi melegség csak 
nem tükröződik vissza a fiatalok társalgásán 1 
Leó még mindig vagy inderkedett unokahugával 1 
vagy leczkéztette őt. Talán a szokás hatalma 
müveltette ezt vele ; különben még mindössze 
egy napot töltöttek együtt; kis idő múlva két­
ségtelenül minden meg fog változni és Róza 
ujjongva fog karjába sietni, hogy magát Leó 
menyasszonyaként mulassa be.

Valamennyien a kastély előtt ültek; Leó 
újságokat tartott ölében.

— Épen most, olvasom, hogy szegény Ga- 
nermannt várják a fnibergiek, —- szólt a 
lapot letéve.

— A freibergiek? mi dolga lehet ott? — 
kérdezte Róza.

— «Kegyes büntetésül» oda helyezték át.
— Miféle ügyetlenséget követe11 el?
A társalgónő föltekintett, szemei megvillan­

tak, ajkai, szólásra nyíltak, de kellő időben ész­
hez kapva, magának tartotta megjegyzését. 
Bármily élénken és szabadon társalkodóit a 
grófnéval, midőn egyedül voltak, idegenek előtt 
nagyon hallgatagnak mulatta magát és különös 
bátorításra volt mindenkor szükség, hogy a 
társalgásba elegyedjék.

Heisterberg pártfogásba vette barátját.
— Vájjon okvetetetlenül bűnösnek kell 

lenni-e, Róza?
— Ne czivakodjál mindég Leó. Mit ismerem 

én az ő körülményeit?
— Hiszen hallottál róla tőlünk eleget; 

politikai irányzatáról is többször beszéltem.
— Olyasmi egyik fülemen bemegy, a 

másikon ki. No, de évek múltán majd meg­
okosodom; mire öreg asszonyka leszek, annyira 
fogok a komoly ügyek iránt érdeklődni, mint a 
kedves néni.

Mosolyogva pillantott nagynénjére s oly 
szeretetteljes tekintettel, hogy Leó is kénytelen 
volt magának bevallani, hogy a leány igen 
kedves.

— Most beszélj igazán valamit a te Ga- 
nermannodról, át talál jönni a bátyja, hadd 
tudjak neki valamit öcscséről mondani.

Heisterberg grófné kezdte az ügyet előadni, 
de oly lelkesedéssel dicsőítette kedvenczét, hogy 
Leó félbeszakította beszédét és hideg nyuga­
lommal egészítette ki, hogy eleinte ő maga is 
hirtelenkedésről vádolta Ganermannt, de komo­
lyabb megfontolás után más meggyőződésre 
jutott. Igen sokra tartja, hogy Ganermann oly 
veszélyes ellenféllel egyátalán ki mert kezdeni.

— Veszélyes ellenféllel? Hogy-hogy ? — 
kérdezte Róza.

— Gleisberg Ottó megválasztatása ellen 
küzdött, és alighanem az ö ékes szólásának 
Köszönhető, hogy megbukott.

— Gleisberg gróf volna az, a miniszter 
öcscse?

— Igen, igen, hétpróbás szabadelvű férfiú, 
egy hajszállal sem különb a bátyjánál. Ga­
nermann áthelyeztetésének önkény és személyes 
bosszú van a hátterében ; igazolni nem lehet.

Róza savanyu képet vágott.
— Oltó gróf igen kellemes társalgó, mégis 

különös, hogy Ganermann ur őt nyilvánosan le 
meri rántani. ‘

— Társalgónak kitűnő társalgó lehet, 
azt megengedjük, de a nyilvános élet terére ne 
tolakodjék és bátyját is, hacsak lehet, hátra­
léptetjük.

— Ah, hallgass avval az utálatos politi­
kával, csak viszályra és veszekedésre szolgál 
okul,s tulajdonképen mi a bajunk? — semmi!

— Semmi, különösen ha a homokba 
dugjuk fejünket és másokkal nem törődünk. 
Nem, Róza, nem, én csak azt mondom, hogy 
Ganermann érdemet szerzett magának.

— Én meg az ellenkezőjét állítom, — erő­
sítő Róza nyakasam

— Áldozata annyival is nagyobb, hogy 
neje családjában is nehéz lett a helyzet, — 
jegyzé meg a grófné, — nem azt mondta-e 
Mari kisasszony ?

A társalgónő mindeddig hallgatagon kísérte 
figyelemmel a beszélőket; de kifejezésteljes 
arcza nyilván elárulta, hogy kinek a pártján áll.

— Legalább azt irta nekem Röslerné 
őnagysága, a tanácsosnéjő csodálja bátorságátés 
önzetlenségét.

— De gondolom, kegyed sem tagadja meg 
tőle a méltó elismerési? — tréfálkozott a 
grófné.

(Folyt, köv.)

A Dreyfus-ügy tárgyalása.

A hangulat.
PíÍFÍS, augusztus 11. A Dreyfus- 

ellenes lapok visszavonulást funak. Barias 
a Journalban nem beszél többé bűnösről 
vagy ártatlanról, csupán szánalomról.

Az antiszemita lapok ostobaságnak, 
rosszakaratú rendőri jelentésnek, hami­
sítványoknak nevezik a diplomacziai tit­
kos iratokat. Vannak ezen iratok közt 
olyan darabok, melyek nem egyebek 
utálatos perversus fantasia szüleményénél.

Rennes, aug. 11. Az antiszemiták 
lázasan készítik elő a zavargásokat. 
Tegnap nagyszámú csirkefogó jelentkezett 
Guerin antiszemita vezérnél, minthogy 
azonban egy sout sem kaptak, mert az 
antiszemitapárt már teljes, azért átmen­
tek Lazare Dreyfus-párti vezérhez s neki 
ajánlották fel szolgálataikat, de itt sem 
fogadták őket föl s eltolonczoltattak 
Rennesből. Holnap nagy nationalista 
gyűlés készül Guerin vezetése alatt.

Rennes, aug. 11. A szomszédos Dinard 
fürdőn tegnap formális haditanács volt 
Negrier tábornoknál, melyen Zurlinden 
és Roget tábornokok is részlvettek. Egy 
szolga állítólag tanácskozásukat kihallgatta 
és elárulta, hogy terveket kovácsoltak, 
hogy a port miképen lehetne hosszabb 
időre megszakítani.

Rennes, aug. 11. A mai titkos tár­
gyalás reggel 7 órakor kezdődött. A li- 
czeum elölt nagyobb néptömeg verődött 
össze, mint az eddigi napokon. Ma is 
csendőrök tartották főn a rendet. Neve­
zetesebb inczidens nem fordult elő.

Rennes, aug. 11. Paléologue 34 9 
órakor befejezte a külügyminiszteriumi 
dossier előterjesztését, mire a tárgyalást 
holnapra halasztották. Dreyfust vissza- 
kisérték a börtönbe. A holnapi ülés már 
nyilvános lesz.

A tárgyalás.
Rennes, aug. 11. A bíróság tagjai 

nagy figyelemmel hallgatták Palelogue ma­
gyarázatait és mint a két védő Demange
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és Labori, ők is sokat jegyezg' 
védők ismételten megjegyzéseket teltek 
egyes ügyiratokra. A bíróság tagjai meg­
állapodtak, hogyha szükséges lesz ismét 

úgy azokra ismét 
a nyilvánosságot

mely hirtelen utasításra készen tartsák. Hiva­
talosan ezt a hirt még sehonnan sem erősítet­
ték meg. (Magy. Táv. ír.)

Blu, .............. i összeg erejéig jegyzett
részjegyeket. A szövetkezet belépeti a buda­
pesti ^Országos hitelszövetkezetbe, mely 
Seidl Ambrus miniszteri tanácsos ügy­
vezető igazgató műveletével az5ügyletet si­
keresen lebonyolította. Az Aradi 1 olgaii 
Takarékpénztár a telepkölcsönből 110.000 
Irtot, maguk a telepesektől mar előzőleg 
35.005 irtot kapott vissza. A még 
hiányzó 50000 forintot, a kacsoháli, sze­
derháti telepügyek hasonló szerencsés le­
bonyolításából remélik megkapni.

ettek. A I gróf 34000 frt

a titkos ügyiratokra, 
visszatérnek s ekkor 
ismét felfüggesztik.

Paris, aug. 1 L A 
hogy Jónást ezredes, «. ■ ------ -
törvényszék elnöke Davignon tábornokot | 
és Berlin ezredest is megidézi. A neve- > 
zeit lap értesülése szerint ennek a kél i 
tanúnak a vallomása szenzácziós lesz.

Páris, aug. 11. Mercier tábornok 
azt fogja vallani, hogy még minisztersége 
előtt leányának levelét, melyet egy Iranczia 
barátnőjének irt, látta s ebben kijelen­
tette, hogy Dreyfus fontos titkokat árult , 
el a nagykövetségnek. Mikor ezt Münster | 
gróf a német nagykövei megtudta, azon­
nal elment Casimir Perier elnökhöz s 
esdekelve kérte, bogy a Dreyfus ellen 
való eljárásban tartsa titokban felfedezései.

Casimir Perier megígérte, hogy hall­
gatni fog, hogy Dreyíusnak, ha ő is hall­
gat, 3 év múlva meg fog kegyelmezni. 
Ezért mondta Dreyfus elitélése után, hogy 
3 év múlva ki fog derülni ártatlansága.

Figaro azt 
a rennesi

írja, 
hadi-

látta s ebben kijelen-

A szász czáfolat.
Drezda, aug. 11. A szász hivatalos 

lap megczáfolja a szász belügyminiszter­
nek a magyar helynevek ügyében kiadott 
rendeletét.

aug.
katonai

11. (Saj. tud. 
ágyraktárban 

reggeli

táv.) 
tör- 

lapok 
milyennek a

1 ég­
tél le-

Török dolgok.
Konstantinápoly, aug. 11. A 

rusi adó konverziójára vonatkozó 
közzététele az utolsó pillanatban 
radt, de azt hiszik, hogy a 
legközelebb várható.

Konstantinápoly, aug. 11. A ber­
lini, londoni és párisi török nagykövetek 
ittlétéből azt következtetik, hogy a mi­
nisztériumban változás készül. (Magyar

czip- 
irádé 
el ma­

kihirdetés

Montserrat sziget pusztulása.
London, aug. 11. A gyarmatügyi 

minisztériumhoz távirat érkezett, amely 
megerősíti azt a jelentést, hogy Montser­
rat sziget teljesen elpusztult. (Magy. Táv. 
Iroda.)

Lopás a katonai raktárból.
llhida pest.

A Hungária-uti
tént lopásról, a melyről a mai
hirt adnak, nem olyan arányú, a 
lapok mondják és nem is a napokban kövelletett 
el, hanem négy-hat héttel ezelőtt. A hadbíró­
ság és a hadtest-hadbizottság <.......'T"
vizsgálatot indított, 
konstatálták, hogy

I gyobb mennyiségű 
(félre, a melyet a

Este azután ezeket
adásra szánt pokróczokat az orgazdától kapott 
szekéren elakarták vinni, de rajtakapták és 
elfogták őket. A náluk talált kiselejtezett 
róczok súlya 49 klg. volt. Az az állítás, 
rendszeres lopásról és 25—30,000 írtra 
kárról van szó, a valóságnak egyáltalán 
nem felelő túlzás.

ü

annak idején 
a melynek eredményekép 
két élelmezési katona na­
kiselejtezett pokróczot tett 
hamuveremben elrejtettek, 
a rongy gyanánt való el­

KÖZGAZDASAG.

Gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi 
miniszter a központi járásba gazdasági tudósí­
tónak Körmendy Dániel bérlőt, hegyköz-újlaki 
lakost nevezte ki.

Szenzácziós fel fedezés.
London, aug. 1.1. A Times 

utóbbi számának élén szenzácziós 
dezést közöl a Dreyfus ügyről. A közle­
mény szó szerint a következőleg hangzik:

Leghatározott abb a n j el en t hetj ü k azt, 
hogy Walsyn a borderóban felsorolt 
jelentéktelen értesítéseken kivid meg 
százbalvan értékes okmányt, köztük 
a franczia hadsereg általános moz­
gósítására vonatkozó tervet is kiszol­
gáltatta Schwarzkoppen ezredesnek.

Henry ezredesnek közbenjárója 
gyanánt szerepelt, kivel az árulás bé­
rén osztozkodott.«

Eddig a Times közleménye, azonban 
egy szóval sem árulja el, hogy kitől 
kapta ezt az értesítést, de hiszik, hogy 
eredete közelebb van Schwarzkoppenhez 
semmint Walsyn-hoz.

Azt már régebben sejtették, hogy 
Henry ezredes bűntársa volt Walsynnak, 
de ilyen határozottan csak most jelentik 
ki. Először annak, hogy éppen most hir-

pok- 
hogy 
ragó 
meg

Egy halálra ítélt gyilkos szökése.
Zágráb, aug. 11. Czvetkovics Fe­

rencz rablógyilkos, akit nemrég halálra 
Ítéltek, ma éjjel 1 órakor megszökött. 
Minthogy Czvetkovics többször öngyilkos­
ságot kisérlelt meg, az elnök elrendelte, 
hogy czellájának ajtaja nyitva maradjon 
és egy börtönőr éjjel-nappal mellette le­
gyen. Ma éjjel a szolgálattévő börtönőr 
elaludt. Czvetkovics észrevétlenül elsur­
rant mellette, álkulcscsal, amelyet egy 
szögből készített, kinyitotta a fogház ká­
polnájának az ajtaját és a kápolna ab­
lakán kiugrott. A szökevényt körözik. 
Azt hiszik, hogy Szerbiába igyekszik jutni.

A szegedi baroinfikiáilitás. A Sze­
geden tartandó baromfikiállitás, eltekintve at­
tól, hogy a gazdaközönségnek első Ízben lesz 
itt alkalma a nagy számban kiállított úgyneve­
zett gazdasági fajtabaromfiakat megismerni és 
az ezen fajta baromfiak és magyar fajta barom­
fiak keresztezési eredményeit gazdasági szem­
pontokból megbírálni érdekes lesz, különösen 
azért, mert a kiállításon be lesznek mutatva 
a baromfihizlalási módok, a tyúkok szárazon 
való koppasztása és a baromfiak gyors és ál­
latvédő szempontból követendő levágás módja.

Be lesz azonkívül mutatva a tojás vizs- 
gálás, csomagolás és szállításra való elkészí­
tés, a hízott és vágott baromfi alakítása, hű­
tése, csomagolása és szállításra való elkészí­
tése. Igen érdekes lesz ezen kívül a tyúkok és 
pulykáknak a gazdasági területek jobb kihasz­
nálása czéljából való vándoról rendszerű te­
nyésztése is. A kiállított baromfiak száma a 
2000 drabot fölül fogja múlni s igy ezen kiál­
lítás lesz hazánkban az első, mely az eddigieket 
számban kétszeresen felülmúlja. Lesz oly te­
nyésztő is, ki 200 drb fajbaromfit állít ki.

A galambkiállítás is érdekesnek ígérkezik,

detik ki ezt a dolgot, különös jelentősége 
van.

TÁVIRATOK.
A részvényesek öröme.

Arad, aug. 12. A felszámolás alatt 
álló Aradi Polgári Takarékpénztár rész­
vényeseinek a másfél évig elveszettnek 
hitt mintegy 200.000 forintnyi követelése 
megkerült az igazgatóság birtokvásárlási 
spekulácziójából. A bank tulajdonában 
volt pusztapéleri birtokból telepközséget 
létesített és e község hitelszövetkezetet 
alapított, melybe Pallaviczini Sándor őr-

ahol sok ismerőse van. (Magy. Táv. Ír.)

Transzvál. t
Fokváros, augusztus 11. Búr körökben 

valószínűnek tartják, hogy a végrehajtótanács • 
megfogja ígérni, hogy az angol kormány min- i 
den informáczióját és előterjesztését meghall- í 
gatja, de vizsgáló bizottság kiküldéséhez nem j 
járul hozzá, hanem követelni fogja, hogy az or- : 
szág törvényhozásának szabadsága biztosítás- ! 
sók. Augusztus 20-án a burok templomaiban ■ 
imákat mondanak a béke föntarlásáért.

I
London, augusztus 11. A St. Jernes Ga- 1 

zette azt jelenti, hogy mindazok a hajótársula- ’ 
tok, a melyek az admiralitással szerződésesvi- ' 
szonyban vannak, tegnap délután azt a párán- • 
csőt kapták, hogy összes szállitóhajóikat vala-

bejelenléseket galambokra a csoportbiztos 
(Hreblay Emil Gödöllő) még elfogad, de barom­
fiakra szóló bejelentések már nem fogadható 
el, minek következtében már eddig is 500-nál 
több baromfi lett visszautasítva. Ez utón is 
figyelmeztetjük tehát a közönséget, hogy ba­
romfi-bejelentéseket többé ne tegye.

Az erdőőri szakvizsgák folyó évi 
október 16-án veendik kezdetüket és pedig a 
következő városokban fognak tartatni: Budapest, 
Pozsony, Beszterczebánya, Miskolcz, Kassa, 
Mármaros-Sziget, Debreczen, Kolozsvár, Székely- 
Udvarhely, Brassó, Nagyszeben, Temesvár, 
Zombor, Pécs és Szombathely. Az előbbi vizs­
gákkal kapcsolatosan Budapesten, Pozsonyban, 
Szombathelyen és Kolozsvárott a rendőri vizs­
gákat is megtartják. Erről kihirdetés végett a 
földmivelésügyi miniszter a törvényhatóságokat
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I értesíti, ho$f a vizsgázni ^ajiók ebbeli 
^vényeiket folyó évi szeptember hó tóig 
tartoznak beterjeszteni.

. szegedi kiállítás arányai. A kiäl- 
...,an\ minden csoportja lezárván a bejelen- 

' 'két most már a kiállítás mérveire nézve 
•Wztos következtetéseket lehet vonni. Leg- 
1S D Ahh arányúnak ígérkezik az élőállatkiállitás, 
^melynek keretében 260 kiállító 2940 drb.

fo-' bemutatni. Ezenkívül a baromfi­
tál itáson mintegy 2000 drb. baromfi, az eb- 
i'Olitáson pedig 100 drb eb kerül bemutatásra. 
A földmivelési és növény termények gyüj- 
teménves kiállítása 1800 □-méter területet 
veend igénybe. A gépkiállítás szintén mintegy 
<800 ' -méter tesületet foglal el.
1 A borászati és szőlészeti kiállítás eszkö­
zeinek elhelyezésére 600 □ -méter belterületü 
f dett csarnokra van szükség. A kertészeti ki­
állítás zárt területe 300 □-méter, külső terü­
lete 3000 □-méter. Ezekhez csatlakoznak még 
az ipari, az erdészeti, a halászati s a méhé­
szeti kiállítások. Mindent összevéve, pusztán a 
kiállítási tárgyak elhelyezésére mintegy 20000 
p.méternyi területre van szükség, a mi 6—7 
katasztrális holdnak felel meg.

A kiállításon résztvevő önálló kiállítók 
száma meghaladja az ezret. Ebbe a számba 
a gyűjteményes kiállításokban résztvevők nem 
külön-külön, hanem csak mint egy kiállító 
vannak felvéve. Ez a nehány számadat egy­
maga elegendő annak illusztrálására, hogy a 
kiállítás mérvei a hozzáfűzött Ipgvérmesebb 
várakozásokat is kielégíthetik.

Nagyváradi hétivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

aug. hó 8-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 7.60—8.—. Kétszeres búza 
6.— 6.—. Rozs 5 50—5 80. Árpa 4.40— 5.60. 
Zab 4.60—5.30. Tengeri: 4.90—5.10. Borsó 
13—. Lencse 15.—. Bab 6.—. Köleskása 11.—, 
Burgonya 1.70.100 kiló lángliszt 15.-—, zsemlye­
liszt 14.50, fehérkenyér liszt 13.80, barnakenyér 
liszt 12.50, széna fuvarral 1.80, szalma 50. Sza­
lonna 56.—, 6 kiló zsup-szalma —08, 150 dkg 
alom-szalma —03. 1 köbm. bükkfa 3.20, tölgyfa 
3.—, cserfa 3.30. 100 kiló marhahús 48.—. 
öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 44.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —44. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.85. Szesz 95.—. 1 mm. kősó 10.70. 
nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 32.—, szappan 
25.—, mosott birka gyapjú —.—.—, magyar 
gyapjú---- . Egy hektoliter ó-bor 34.—, uj bor

mész 110> k«nény faszén 1.70, 
puha faszén 1.50, kendermag 14.—.köles 5.__
repcze -.- dió 16.—, mogyoróaszalt 
szína —.—. Egy kilogramm savanyu káposzta

szalonna 62, sertéshús 52, juh-hus 34, ve- 
X hiaon“T 8’ f°8’haByma 24, bors 1.—, pap- 
1 mű h ’i.J-rnakenyér 10- liler kőolaj 20, 
1 mn ’ níkóny 1 mm- foczernamag —.— 
1 mm. lóhere 1 m,n. burgondi - -.

F<ptói kimutatás 1899. évi aug. 
rés buzi Ton hT körülbelül 150 hltr, kétsze- 
zab 350 hh ’ r°ZS 800 hltr, árpa 320 hit, 
hltr Lábadó leng?n T?00 hltr’ burgonya 800 
d ’b' fóliázott Zpg0k: ,Hlzolt sertés mintegy 68 
lae-28 h 1 95, süldő 170, ma-
feiő/n t ' o~lni.arha .lármás ökör 520,

70 16 22°' biVa‘y 20- >"h «•

Eev w'w ni1 „drtáblázat 1899. augusztus 8-ról. 
Pár másodé rend^ jármas ökör 330-370, egy 
LLTt Ü -nuujármas «kör 260-305 egv pár 
tehén 60—diioa^a? Üköf 1[fc5~240> 1 drb fejős 
1 drb vávó Ai? d?bvagó ökör 250 kgr. 70-95. 
borjúVi-on ‘7.15P kfe,‘ 52~76’ 1..d>’l). veres 
egy éves K? ?' fél Öves borJ'u 20—26, 1 drb

1 pár eev 42—75,1 par lél éves 20—24, 
éveaseréLp^861’10® 32~44- 1 Pár kót 
Pár ikörbő,. o /2l58' drb ^as ió 70—130, 1 
1 Pár hóiul - r 1 par lehénbőr 12—16,P b0)Ubör 5-8, 1 pár lóbőr 6-10.

Keicb Jeui> úh Társa
1 Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

i Értéktőzsde.
Budapest, augusztus 11.

Az irányzat szilárd.
i Osztrák hitel — — — _ _ _  _ g^g_
I Magyar hitel — — — 4f;g'_

Allainvasut — — — _ _ _  _ _ 733’_
í Rimamurányi — — — _ _ __ _ 544'__
' Magyar jelzálog - - 244.50
, balgolarjani — — — _ _ __ — 331 —
‘ Wagon-kölcsön — — —   _ _   628 —
! Villamosvasút — — _  _  _  _ _  225_

Magyar leszámítoló — —   —     353 25
1 lPafbank ~ ~ ----- - 104.25

Budapest közúti — — — — — — — 404 50
I Kereskedelmi _ 101.50
I Déhvasut 6508

Becs, augusztus 11.
Az irányzat szilárd.

j Osztr. hitel 392 80
Magyar hitel — — — — — — — 393 _

i Ailamvasut — — _ _  — _ _  854 —

Határidők.
Budapest, augusztus 11.

j Készáru búzában az irányzat szilárd volt, 
| és 17,000, mm. forgalom mellett az árak 10 

krral magasabban jegyeztettek.
Búza áprilisra — — — — — — — 8 84
Búza októberre — — — — — ___8 54
Tengeri jul. — - — — _ _ _ 4 75
Rozs őszre — — — — — —___g 74
Zab őszre — — — — — — ___ 5 32
Tengeri augusztusra — — — ■ — — 4 75

4ivatalos árfolyamok
1 a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. augusztus 11-én.
' Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 118.50
i M ä'yar koronajáradék — — — — — — 96.40
i Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/’o/# — — 120.75
■ Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/o»/o — — 101.—
i Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.25
! Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o — — 94,75
j Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.—
> Horváth-szlavón földtehermentési kötvény —-   96.  
! Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 162.50
i Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 140 25

■ Osztrák járadék papírban — — — — — 100.10
I Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.__

Osztrák járadék aranyban — — — — — 118.50
sztrák korona járadék — — — — _  99.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 137.50

' Osztrák magyar bankrészvény — — — — 905.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 391-50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 392.40
Párisi vista-------— — — — —---------- 35375
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9.55
Németbirodalmi márka — — — — — — 58.90 
Lo don vista — — — — — — — — 120.75 
0 '-ásarany — — — — — — — 110.76

Uj festék nyári raktár!
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GALLOVITS M.
N,-Várad, Nagyteleki u, 532 sz. saját ház 

A SZOBAFESTŐHÖZ.
Ajánl száraz és olajba tört festékeket Carbolium ház-fedél 
és kerítés festésre zöld, vörös, barna és természetes, firnisz 

but or és kocsi-lackok.
BROAZOK, SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ ECSETEK

és meszelők nagy raktára, különösen nagy raktár SZOba padló- 
lackokban, 5-féle színben, egy 1 kilós doboz ára 75 kr. 
Spiritusz szobapadlő-lackok czitromsárga, narancssárga és ockersárga 
sziliekben, a melyek befestés után 1 óra alatt tökéletesen megszáradnak 

1 kiló üvegben 1 frt.
Denaturált szesz kapható legolcsóbb árban. 

Árjegyzék kívánatra ingyen !
Fi < j y c 1 mez fetes ! Az üzlet nem a Szent László piacz-téren hanem .ViMfy Tej c k y > n t ez a 

532■ sz. a. van, a Biharinegyei Kereskedelmi Banktól a második ház.
167 28-50

_____Legolcsóbb bevásárlás !

Lcffoicsóhb bevásárlás!

■ NÉMETH .JÓZSEF
— a budapesti népszínház i tagjának —

hetedik vendégföllépte.
...................... ........ ............. .......- 'I ..... —>

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Evadbérlet 101. szám. Kisbérlet 101. szám.

(Páratlan sz.) (Páratlan sz.)

Ma szombaton, augusztus 12-én
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

CZIGÁNYBÁRÓ.
Operette 3 felvonásban. Jókai Mór regénye után 

irta: Schnitzer J. e
SZEMÉLYEK :

Barinkat Sándor — — — — Mezei Mihály
Zsupán Kálmán, sertéskerekedő Németh József. 
Arzena, leánya — — — — Wlassák Vilma.
Mirabella, nevelőnője — — K. Arpási Kata.

I Ottokár, ennek fia — — — — Váradi M.
Carneró gróf — — — -- Leövey Leo.
Gábor diák — — — — — Kassai K.
Czipra, czigányasszony — — Korányi Frida.
Saffi, czigányleány — — — Székely Irén
Pali I — — _ _ _ Vank I.
Józsi J czigány — — — — Fehérvári J.
Ferkó ) — — — — — Szabó D.
Mihály czigány — — — — Aghy Sándor.
Kikiáltó — — — — — Lantos J.
Szepi, suszterinas — — — — Szabó Ilona.

Hely árak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy 
8 forint. Támlásszék I—Vili, sorig 1 forint. IX—XI sorig 
80 krajezár. Zárlszék I., II. és III. sor 60 krajezár. Első 
emelet. I. sor 50 krajezár, második sortól 40 krajezár 
földszinti állóhely 40 krajezár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajezár. Közép karzat 30 krajezár. Oldal 

karzat 20 krajezár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, vasárnap, 1899. augusztus hó 13-án 
Délután 4 órakor.— Fél helyárakkal.

M O L N ÁR ÉS (i Y E R M E K E.
Népdráma 5 felvonásban.

Este fél 8 órakor. Rendes helyárakkal:
NÉMETH JÓZSEF vendégfölléptével:

É J J E L AZ E R D Ő N.
Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Rákosi J.

A szeríreiwtésórt felelő»:

1> r. V II C S K I C S G V 1J L A.



TISZÁNTÚL (183. sz.) 1899. augusztus 12.

Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest.

Érvényes 1S00. évi május 1-tol.
Pűspök-Ladány—-Debreczen—Érmihályfalva.Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.

Kolozsvár 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Bucsa 
Brátka 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes 
Mező-Peterd 
B.-Ujfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szolnok 
Nagy-Káta 
Budapest

ind
Gy.».

1101
1220
1252

Gy. v.

5 23
6 40
7 09

34
f 148 

2;01

érk.
ind.

érk.

7
t 7

8

2 31
2 38

318
1333

4 03
5 39
6 34
7 50

8

47
59
11

32
8 38
8 43
8 51

9 23
j-9 38

5«. ▼.

7 00
837
9 19
9133 
9'50 

10 08 
10 25
10 42
11 01
11 10
1117
11 32 
11'42
11 50
12 03
12 15
12 29

10 06
11 44
12 41
01 50

Nagyvárad—Szeged,

Nagyvárad 
Ősi 
Less 
Gyapjú 
Cséffa 
Szidónia 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Orosháza 
H-M-. Vásárhely 
Szeged

ind. 10
10
10
10
11
11
11
11
12

2 10
3 10
4 00 10
4 35 10

30
48
56
0>
26
46

21

1 01

3 35

6 20

4

5
5
5

41 
01
10
19
44
05

V. V.

7 09
7 16

+ 6
6
6 44

41
109

8 05
8 29
8 46
9 15
9 31

10 01
4 44
5 50
7 001
7 55| Nagyvárad

Sz. T.
6 13 
755 
837 
852 
911 
9,32 
949 

1007 
10 27 
10 37
10 44 
1104 
1114 
1122
11 37
11 50
12 05

12 41
1 19

7 10

V.

4 49
513
538
6,13
6'42
7,10
7 38
7 51
8

22
37
48

3 20
338
4'16
4i49

2
2

5 31

Budapest 
Nagykáta 
Szolnok 
P.-Ladány 
Báránd 
Sáp
B.-Ujfalu 
M.-Peterd
M.-Keresztes 
Bors 
Püspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V.-Velencze
F.-Vásá’-bely 
M.-Tel égd 
Élesd
Rév 
Brátka 
Bucsa 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Kolozsvár

—
Gy. v. Gy. V. S«. ▼. Sz. V.

ind. 915 1|55 5 45 8 30
> 10 20 3 00 7 54 10 16
> 1119 3,56 9 27 11131
> 12 55 5 28 1153 2 00
> ■ 1 ■ ■’ 1 — —I— 12 07 2 12
> fi 17 f5Í48 12 24 2 27
> 1 33 603 12 46 2 47
> ■■■■ .... — 100 3 00
> ■ ■ — • ■ ' — ' — 1,14 3 12

1 28 3125
» — 136 3 32

érk. 211 6 39 148 3 42
ind. 218 6 46 2 06 3 58

» 2 24 ---,--- 2,30 4 05
» — —‘--- 2 41 4 16
» 2 50 715 303 4 38
> f 3 04 t 7 28 321 4 56
» 3 26 7 50 345 5 20
> - ■- --- --- 4 06 5'43
> ------- ---  — 427 6 04
> 416 8 37 4 53 631
> 4 52 9 08 5 32 7 16

érk. 5 55 10 08 6 59 8 33

Szeged—Nagyvárad.

S. ;ged ind.
E.-M.-Vásárhely »
Orosháza >
Csaba »
Gyula >
Sarkad >
Kötegyán >
Szalonta »
Cséffa »
Gy-pju
Less »
üsi »

érk.

V.

Sz.Sz. v.

3 40
4 38 11
5 41

00
27

10

11
7

05
54
33 
05

t7 57
8 23
8 42

9
9
9

04
21

3
3 27
3 39
4 ,10

34
42
00

4
4

30

6 46
7 50

20
50
26
56
10

9
4

6

8
8

18

51
1«!

II Gy. t. | Sz. t. 1} Sz. ».J: Sz. r. I t. v. ’

ind. 5 25 124 4 06 2 29 6 05
................ . 6 46 3 522 3 56 820 
Érm.nályfalva érk. 7 29|; 4 01 635 4 58, 9 47

Érmihályfalva—Debreczen—Pűspök-Ladány.

P.-Ladány
Debreczen

6
6
6
6

.[I Sz. ▼. j Sz. v. ll

Érmihályfalva ind.'; 6 36 1109 5'27 914,8' 15
Debreczen » ' 3 37 12 36 8151027 9 01
P.-Ladány érk.' 5 13 1 45: 94511'28 9 48

: Sí. v. I Sz. Gy. v.

9 01

5 00
517

38
04
21
37
56

7,08
7 22

12 20
12,29
12144

1 15 
i;43|

2 21

Debreczen—Nagy-Léta— 
Vértes.

Vértes—Debreczen— 
Naqy-Léta

V. v,

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
H.-Pályi 
'M.-Pályi

3 26
4 00
4 55
7 04

Nagyvárad—Arad.

i. 8 35 4 21 Nagy-Lőta-
» 9 28, 5 06 Vértes ind.
> 9',41 5 17 M.-Pályi »
» 10 05! 5 41 H.-Pályi »

‘ 5'55 H.-Bagos >
Sáránd »

6 15 Debreczen é.

1020

Vértes érk. 10 43
Sárand~Derecske,

1 05

6 03
6 18
6 40

ij 7 18

Derecske—Sáránd.
Sáránd ind.
Derecske ér.

9 38 5 16 Derecske ind.
9 57. 5 35 Sáránd érk.

6 00 1 49
6,20 20ö

Arad—Nagyvárad.

1 30
1 48
2 05
2 29
3 13

= == 7- ============
Sz. v. Sz. v. Í4 z v 1 Sz. v. Sz. v. Sz v

Nagyvárad ind. 10 20 4T30 7 OC, Arad ind. 5 10 11 20 9 37

Gyula • 12 21 6 44 10 01 Kurtics > 5 39 11 52 10 07

Bókés-Csaba » 2 23 7 18 4 32 Kétegyháza » 6 14 12 31 10 54

Kéteg yháza » 2 54 7 45 5 03 Békes-Csaba » 6 47 2 33 4 50

Kurtics » 3 28 8 21 5 3t Gyula » 7 27 3 05 5 26

Arad érk. 3 55 8 48 6 05l Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 o3

Szombatság-Rogoz— Dobrest. Dobrest—Szombatság-Rogoz.
Vegy. v Vegy. v Vegy. v. Vegy. v.

Szóm batság-Rogoz ind. 6 08 7 55 Dobrest ind. 4,22 6 36 
j"6 46 

710
’ Nánhegyesel
■ Dobrest

> 
érk.

f 6 34
1 6 44

f8 21
1 8i31

Nánhegyesel >
Szombatság-Rogoz érk.

■’’■J'32
4;56

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh. Vaskóh—Belénye s—Nagyvárad

Nagyvárad ind.
_ V’.

3 50
__ Sz. v

2 40 Vaskóh ind.
Sz.
4

V.
30

Th. v.
2

SZ. sz

V-.Velencze > 4 05 2 51 Lunka-Rézbánya » |4 42 f2 43
Fé'ix-Fürdő > 4 32 3 13 Szudrics » 5 09 3 12
Kart’ó > 4 50 3 27 Belényes » 5 37 3 52
Magyn. Gyepes > 5 50 4 17 Sonkolyos » 1-5 58 fi- 15
T:-'ád.ö » 6 07 4 31 Belényes-Ujlak » 6 10 f4 27
Drág-Cséke » 6 30 4 45 Borz > 1-6 . 19 f4 37
Magyar-Cséke » 6 50 |5 — Sólyom > 6 35 4 58
Dusesd » t7 05 |5 12 Gyanta > 6 56 |5 19
Szombatság-Rogoz 7 46 5 47 Hollód 7 10 5 , 34
Hollód 7 58 5 58 Szom batság-Rogoz 7 31 6 03
Gyanta > 8 12 6 11 Dusesd > |7 i 55 1-6 34
Sólyom » 8 38 ti 36 Magyar-Cséke > t« 07 1-6 49
Borz » -j-8 53 50 Drág-Cséke » 8 26 7 17
Belényes-lJjlak » 9 05 7 01 Tasádfö » 8 i 0 ■j-7 33
So.ikolyos » |9 18 i-7 13 Magyar-Gyepes » 8 54 7 50
Belényes > 10 04 i 47 Kardó » 9 27 f8 31
1 . cs > 10 27 8 09 Félix-Fürdő > 9 40 1-8 45
1 ’ 1 I:..-Rézbánya 10 56 1-8 34 V.-Velencze > 10 01 9 09
Vaskóh érk. 11 12 8 49 Nagyvárad érk. 10 11 9 19

Nagyvárad—bycnii Gyoma—Nagyvárad.
V. v. Sz. v. Sz. v. V. v.

Nagyvárad ind. 5 50 2 37 Gyoma ind. 3 40 2 39
Ősi ’ 6 09 2 j öl Déva-Ványa > 4 37 3 32

Uj-Palola » 6 24 3 05 Körös-Ladány» 5 13 4 59
Gyires > 6 41 3 17 Szeghalom > 5 40 4 50
Körösszeg > 7 02 3 36 Vés zlő » 6 12 5 32

Szakái « 7 39 4 05 Kőt 6 38 ti 02
Nagv-lóti > 7 55 4 21 Iráz > 6 52 6 20
Komádi » 8 25 4 32 Komádi » 7 10 7 01
ház 8 42 4 49 Nagy-tóti > 7 22 7 16
Kot 9 19 5 14 Szakái > 7 48 7 49
Vésztő » 9 44 5 32 Körö.."zeg » 8 11 8 19
Szeghalom » 10 34 6 13 Gyires » 8 33 8 32
Körös-Ladány > 11 — 6 31 Uj-Palola » 8 47 8 55
Déva-Vánva > 12 03 7 21 Ősi 9 03 9 16
Gyoma érk. 12 45 8 01 1 Nagyvárad érk. 9 20 9 34

Nagyvárad—Érmihályfalva Érmihályfalva—Nagyvárad.

Székelyhid—Margittá Margittá-Székelyhid

Nagyvárad 
B.-Püspöki 
Bihar

Állami vasúton

V. V. V. V. V. V. V. V. Gyapoly »
Székelyhid ind. 9 50 7 55 Margittá ind. 4 35 4 45 B.-Diószeg >
Apálkeresztur » 10 46 8 41 Monos-Petri » 4 46 4 56 Nagykágya »
V.-Abrány » 11 03 8 ' 55 V.-Abrány > 4 57 0 08 Székelyhid »
Monos-Petri 11 16 9 06 Apátkeresztur » 5 13 5 26 Érselind »
Margittá érk. 11 28 9 16 Székelvbid ér. reg. 5 54 6 07 Érmihályia’vaé

ind.
Vegyes v. Sz.

5
V.
43 Érmihályfalva ind.

Sz. v.

6 50 5 05
7 17 5 59 Érselind 5 37
7 . 4 í 6 22 Székelyhid > 6 14
8 1 13 6 48 Nagy kágya » 6 27
8 29 7 03 B.-Diószeg » 6 42
8 52 7 24 Gyapoly » 6 59
9 07 / 38 Paplamásí 7 24
9 40 8 03 Bihar > 7 45

10 08 8 26 B.-Püspöki 8 í * 5
,1 10 41 9 — Nagyvárad érk. l . 7 I

15-ig

8
8
8
9

5
6
6

Szept.
15-ig Sz.v. Sz.v. Sz.v.

08
43
03

i '

28

02

Fürdő-vonatok.
Menetdij 
kiizii ti ii

I. o. Hl- °15-ig11. 0. III. 15-ig '■

-íz ::
30 10
40 22 75
4') 22 15
40 22 75

1 A vonatok l

9 05
v .12

8 55

8 42
8 38
8 20

özlekci

I 1 27
II 32
I l 17

II 04
1 1
10 42

lési idt

ünnep 
és va­
sárnap.

2 34 
oüüO

02 07
02 03
01 52

je közi

4 25 
í í 1

3 51
3 47
3 35

p-euró

5 38
5 44
5 28'

5 15
5 11 
■í 5 i

;>ai idő

11

58

szerint
A *-gal jelzettek feltételes megál’ó helyek.

9 14
<» 06

8 42

10 23
10 28
10 13

10 —

9 53

c

van kitüntetve.

Nagyvárad
Nagyvárad vásártér
Várad-Velencze

Bontó 
Püspök-fürdő 
Félix-fürdő

5

Sd

7,00 
7' 1

8 9

9
9

50
40

ünnep 
és va­
sárnap.

1 05 2 36
4 05 
3,50

10 — 1 10 3 01 í 15
10 14 1 33 3 14 4'29
10 19 1 38 3 19 4 34
— 37 1 51 0 

tj l) íi 4 i 51

595 óra perez■

«> ;»2
ti 07

- 8 58
7 33
7 48 9 15 10 OS

_  A vastagabb számok este 6 órától reggeli

6 20
6 25 
6|39
terjedő éjjeli

8 01
8 06
8 19

9 29
9 34
9,51

30
30
30

időt jelentik.

Nyomatott laptulajtíerios: Szent-Lászlc nyomda részvény társasig nyomdájában Nagyv radon.


